

真名竟被当成了“艺名”

“早上还听节目了啊?林木子播的新闻啊,怎么样啊?”“听了啊!蛮好的啊!”“你阿知道她的真名啊?”“林木子啊!不是天天自我介绍吗!”“瞎讲。人家叫铃木子!”“你才瞎讲呢。铃木子是‘艺名’,林木子才是真名。哪有人姓铃啊,跟日本人的姓似的。”

昨天中午,在瑞金路路边的快餐店,两个的哥开始聊起了南京交通台主持人林木子的节目。在南京,每天上下班路上,通过收音机听取南京交通台“新闻耳边听”节目的听众很多,出于好奇,不少听众除了会向台里要几本台历外,也对每一个主持人有着自己的研究。

大聪、薛子、智勇、向前、小凡、安警官……听众都知道,这些名字无一不是化名,很多主持人为了便于听众记忆和播出方便,大都是采用化名,这也是电台主持人中的“潜规则”。而铃木子,也为自己起了一个化名:林木子。

“这个名字是自己真名的谐音,读起来不会有太大差别。最关键的是,这个名字不会让人家太感兴趣,我最怕人家问东问西,问个不停!”铃木子告诉记者,她希望自己这个“艺名”不会影响自己平静的生活。但事实上,还是有不少听众从其他途径知道了“铃木子”这个名字,从正常人的思维角度出发,大家自然都认为,“铃木子”才是化名,而“林木子”肯定是真名。

这个误解,一直在听众中持续,究竟哪个是真名的争论,也一直在听众中继续。

刘少奇亲自敲定“铃井”

难道真有“铃”这个姓氏?记者上网搜索,请教民俗专家,均找不到相关资料,无奈之下,只好再次找到铃木子。没想到,铃木子对自己的姓氏竟也说不清楚,但她把记者带到了她爷爷铃井那里。

在南湖一栋老式居民楼的书房里,四面墙壁差不多都贴满了照片、字画,书柜中更是摆满了书籍。89岁的铃井先生,头发已经花白,除了说话需要大声才能听清外,铃井精神尚好。“据我们了解,全国姓我这个‘铃’的,也只有我们这一家子。”铃井先生感慨不已。

“我本名叫林柏梓,广东新会人。父母都是加拿大归国华侨。年轻时,受到革命人士的感染,参加了革命,成为了一名光荣的新四军战士,驻扎在鄂豫皖边区,一方面与日军展开迂回作战,另外一方面还要防范国民党军,形势非常严峻!”89岁的铃井,回忆起当年的事情,思路清晰。时任部队连长的他,看着越来越复杂的战争形势,恨不能长出三头六臂,以自己的能力缓解紧张局面。

一天,当时还叫林柏梓的他接到上级指示,称当时的华中局书记胡服(刘少奇的化名)要组建一个社会工作大队,主要针对敌伪势力进行策反,并收集情报,在刘少奇的直接挑选下,铃井被选中了。

“我是广东人,广东方言很重,一般人都听不懂我的话,很多战友都说我说的是日语。”铃井说,再加上自己个头不高,稍一打扮,还真

铃

南京最牛姓氏 全国仅此一家 现也只有八人

抗战时,为执行“潜伏”任务 刘少奇为他定“姓”



铃老为奇特家史著书

每天早上6点30分,南京交通台(调频102.4)“新闻耳边听”节目都会准时播出,在主持人林木子成熟稳重的声音中,大量新闻资讯信息如涓涓细流,从听众的耳朵中潜入。

在听众赞叹林木子的声音魔力时,却很少有人知道,“林木子”其实是她的化名,她的真名,则是一个看起来更像是化名的名字:铃木子。

而姓“铃”的人,全国仅有8人,而且全是铃木子的家人。这个独特姓氏的第一个使用者“铃井”的名字,则是在战火纷飞的时代由刘少奇所起。



铃木子和爷爷

有点日本人的模样。在临行前,胡服为他们进行了动员。之后,胡服专门留下他,进行了再次交待。考虑到要假扮日本人的角色,胡服当即就将林柏梓的名字改成了“铃井”。

因为“潜伏”才有姓氏

“现在想起来,还是忍不住要笑!”铃井告诉记者,被刘少奇改名后,他就以“铃井”这个名字,开始了在敌伪区的潜伏生活。他的任务,主要是潜入一支日伪部队,而这支部队主要以广西人为主。日伪部队的汉奸和叛徒,对日本人都很“敬畏”,铃井正是摸清了这个规律,简单化装后留着八字胡、戴着近视眼镜,再加上一口难懂的广东方言,日伪部队的那些人还真把铃井当成了来自日本的“贵宾”。

但铃井的日子并不好过,毕竟不懂日语,生怕万一哪天被人识破,那性命肯定不保。但在战友的协助下,铃井居然一直在敌伪部队待了大半年,为新四军部队获取了大量有用的情报和信息,受到了上级领导的好评。

完成任务后,铃井重新回到了部队,而“铃井”这个名字便一直沿用下来,并成了战友和领导都认可的名字,以至于铃井自己向别人自我介绍时,都会不自觉地认可这个名字。

“但毕竟这个不是自己的名字,中国也没有这个姓氏啊!”直到解放后,在南京市人民政府民政部供职的铃井,终于想到要换回自己的真名了。于是,他一纸报告打到了当时的华东局有关部门,领导对铃井的报告仔细研究后,认为“铃井”这个名字具有特殊的意义,且因为他的所有档案材料均用此名,一旦更名会带来很多麻烦,因此建议继续沿

用“铃井”这个名字。

文革期间因姓受到牵连

因为怕麻烦没有再坚持更名要求的铃井没想到,当文革开始的时候,这个名字还是给自己带来了麻烦。

“1967年前后的一天清晨,一位戴着红袖章的红卫兵把我叫醒,问你是铃井吗?为什么叫这个名字?然后给我几张纸头和一支铅笔,要我老实交代……”在铃井先生写的《岁月留声》书中,有这么一段描述,他的这个“怪”姓,正是当时铃井被红卫兵囚禁并指认为“叛徒”“特务”“走资派”的依据。此外,再加上铃井父母是加拿大归国华侨,铃井的很多亲人在国外,自然铃井是百口莫辩。

长达数年的批斗,并没有摧毁铃井的意志,老人一直坚持着,直到迎来了自己被平反的日子。

而刘少奇亲自起的这个名字,铃井再也没有更改。而铃井生下的三子一女,也全部以“铃”为姓氏。如今,三世同堂的老人家,已经有8名成员的姓氏为“铃”。除铃井外,他们分别是:长子铃华宁,长孙铃凯;次子铃华超,孙子铃旋;三子铃华娜;四子铃华健,孙女铃木子。

“铃凯是名打击乐手,获过全国打击乐比赛的金奖;铃旋也是个很有才的孩子;孙女也是个乖巧的优秀播音员,看着这些孩子,我很知足!”作为一名参加过抗日战争、淮海战役、渡江战役,历经千辛万苦的老革命,铃井经历得太多了,但面对如今三世同堂的生活,他只希望能够更多地享受这来之不易的生活。

快报记者 田雪亭/文 快报记者 赵杰/摄

南京恒大绿洲

世界级皇家园林 国际级奢华配套 满屋名牌9A精装

二期即将成本价隆重开盘

精装90m²湖景两房,95-130m²宽景三房

开盘必特价 特价必升值/本周认筹额外特别85折

全能综合会所火热打造 区间21路公交恒大绿洲花园站正式开通
中心湖景欧陆皇家园林即将绽放 9A精装样板间全景呈现

南京新市区,江宁新城核心位置 24小时恒温泳池 30分钟直达地铁口 三面环水,立体风情建筑 3天3夜温泉度假 10000平米皇家园林 7000平米奢华会所,5000平米夜总会 国际高档幼儿园 豪华名厨9A精装 72家品牌会所

恒大地产集团 南京恒大绿洲 贵宾专线 025-52726999